

建设现代化人民城市

■ 丁恒情

江西日报

2025年7月21日 星期一

电话
(0791)86847233
邮箱
jxrbpjl@163.com

编审 阮启祥 责任编辑 黄仕琼
美术编辑 王楠

掌上
周
刊

在近日举行的中央城市工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，以深邃的战略眼光和系统思维，科学回答了城市发展为了谁、依靠谁以及建设什么样的城市、怎样建设城市等重大理论和实践问题，为做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循。当前，我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。在此关键节点，时隔10年再次召开中央城市工作会议，对于推动城市高质量发展，谋划未来城市发展蓝图具有重要意义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻认识城市在我国经济社会发展、文化传承、民生改善中的重要作用，不断加强党对城市工作的领导，坚持人民城市人民建、人民城市为人民，走出了一条中国特色城市发展道路。面对新时代城市发展的新命题、新挑战、新要求，此次中央城市工作会议立足全局、着眼长远，从战略高度首次鲜明提出建设现代化人民城市的宏伟目标，系统阐释了“创

新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧”六大核心内涵。会议部署的七个方面重点任务，既紧扣这一目标定位精准发力，又直击群众最关心、最直接、最现实的急难愁盼问题，为我们走出一条中国特色城市现代化新路子提供了重要认识论和方法论。

“民，乃城之本也”。城市的核心是人，城市建设的关键在于贯彻以人民为中心的发展思想，让人民群众的生活更加幸福美满。从实践来看，各地正以务实举措践行这一理念：四川成都深入挖掘桥下、街旁、地下等“城市剩余空间”，通过场景植入、设施升级、功能叠加、社区融合等系列措施，为市民打造出一个个高品质的休闲娱乐空间；北京提供新增建设、错时共享、规范管理、智慧服务等手段，在中心城区累计挖潜新建停车位2.8万余个，有力缓解居住区停车难……这些鲜活案例，正是各地将人民城市理念深度融入城市发展全过程、贯穿城市工作各方面的生动写照。这些举措既提升了城市规划建设的精细化水平，也让

城市更健康、更安全、更宜居。实践充分证明，唯有坚持以人民为中心，聚焦人民群众的多元需求，坚定不移走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子，才能持续完善城市功能、不断增进民生福祉，让城市发展更有温度，让市民生活更有品质。

城市工作千头万绪、纷繁复杂，是一项系统工程，必须在治理投入上持续加码、久久为功。习近平总书记深刻指出：“抓城市工作，一定要抓住城市管理和服务这个重点，不断完善城市管理和服务，彻底改变粗放型管理方式，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。”这一重要论述为我们做好城市治理工作指明了前进方向。北京创新探索“接诉即办”机制，依托12345热线平台一年度的诉求大数据，精准“算出”群众反映最集中的民生痛点、治理堵点，推动问题靶向解决；深圳龙华区搭建“邻里议事厅”，创新举办“流水茶席”等邻里茶话会，让群众诉求在轻松氛围中得到充分表达与高

效回应……这些实践背后，蕴含着共同的逻辑：以群众需求为导向倒逼政务流程再造，推动治理和服务重心向基层下沉，让治理效能直达神经末梢。事实表明，回答好城市治理的时代课题，必须准确把握不同城市的发展特点和内在规律，因地制宜探索治理创新模式。这要求我们既要着眼城市发展的大格局、大战略，又要下足“绣花功夫”抓好细节，在精准对接不同群体多元化、差异化需求中，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

“城”为人而建，“市”因人而兴。人民城市的建设，离不开人民的广泛参与；人民城市的治理，最终目的是服务人民。城市建设和发展成效如何，最终要以群众的获得感、幸福感、安全感作为衡量标尺。面向未来，只要我们始终践行人民城市理念，锚定建设现代化人民城市目标勇毅前行，就一定能续写更多精彩篇章，为人民群众托举起更加幸福、更有质感的生活图景。

公共服务该不该“算小账”？

■ 刘纯银

热点透视

近日，“山西大同市2位环卫工人4小时翻8吨垃圾帮游客找回儿童手表”一事引发网友热议。2位环卫工人、4个小时、8吨垃圾——就为了一块儿童手表。这事值吗？有人觉得小题大做，有人追问“有没有给加班费”，更有人怀疑“失主有特殊身份”。不久后，官方澄清：求助的失主是一位普通游客，手表有定位能发声，搜寻作业在室内，环卫公司还要设立“助人为乐”基金，给此次事件涉及的两位环卫工人奖励。这事看似圆满收官，却给城市管理出了道现实考题：公共服务该不该“算小账”？

我们首先得给大同环卫工人点个赞。大热天在垃圾堆里“海底捞表”，这份诚实劲儿确实难得。但点赞之后得琢磨：今天能翻8吨垃圾找手表，明天要是有老太太把金戒指掉进下水道，是不是得把全市下水道翻个底朝天？城市每天流动着成千上万的物品，要是每个失物都这么“不计成本”地找，恐怕把环卫工人累成陀螺也忙不过来。这就好比家里孩子丢了橡皮，家长总不能把地板撬了找，毕竟过日子得讲究个“性价比”。

但话又说回来，城市管理要只会拨拉算盘珠子，那跟冰冷的办事机器有啥区别？去年，为听障女童急寻人工耳蜗，河南焦作全城接力；今年，湖北建始公交司机为救发病乘客连

闯红灯。这些事要按“成本核算”早该叫停，可正是这些“不划算”的举动，才让城市有了人情味。这些“不划算”，是城市里最珍贵的隐性资产，它攒下的不是数字，而是人与人之间的信任与联结。

其实，问题的关键不在做不做，而在怎么聪明地做。笔者建议可以建立“失物搜寻分级制”：针对钥匙手机之类的日常用品，可以调监控轨迹；对于救命药品、助听设备等重要物品，启动快速响应；如果是儿童手表这类普通物品，不妨先评估找回可能性，有定位能发声的可以找，要是已经进入了粉碎机就坦诚相告。

大同市要设“助人为乐”基金是好事，但钱该怎么花得有讲究。与其事后奖励，不如给

环卫工配个金属探测仪；与其大海捞针，不如在垃圾中转站装个智能分拣设备。笔者想起长沙有个小区为守护业主“头顶安全”，安装了几十个防高空抛物摄像头，成本不高，却让居民安全感倍增。公共服务得有这种“四两拨千斤”的智慧，既不当甩手掌柜，也别做冤大头。

总之，城市管理是门平衡的艺术。太计较成本就成了冷漠的办事机器，太不讲效率又会陷入“感动自己”的怪圈。我们既需要环卫工人翻垃圾找手表的热心，也需要建立科学高效的响应机制。下次再遇到类似情况，不妨先问问：这东西非找不可吗？有更聪明的找法吗？找到后能形成制度经验吗？把这三个问号拉直了，公共服务才能在温度与理性之间达到平衡。

评论

众议

“微浪费”不是小事

“开短会不上矿泉水，会场未饮完的矿泉水一律带走”“党徽个人保管好，遗失自行购买”“建立办公用笔登记制度”……近期，多地党政机关出台反对“微浪费”的规定，引发热议。这种对“微浪费”的较真，不是小题大做，却能以小见大，其意义不仅在于减少资源消耗，更通过细节塑造作风。

“微浪费”因其不显著，很容易被忽视。在集体场景中，人们也更容易产生“反正不是我一个人这样”“浪费的又不是我的东西”的心态。比如，办公室灯没人关，大家会默认总会有人管，最终却无人负责。正是这种被忽略的“微浪费”，在日积月累之下变成惊人的消耗。细节里见作风，“微浪费”的背后可能还藏着公私不分、责任淡漠的隐患，是作风松散的信号。群众评价政府，不仅看大政方针，也看细节里的态度，如果连办公用品都管理粗放，如何让人相信其能精打细算用公款、全心全意为民生？

东汉名臣巴祗在扬州任上，与客人夜间交谈时，宁可在黑暗中对谈，也不肯点燃公家的蜡烛。他的这种公私分明、克己奉公的自律精神，对今天的党员干部而言，既是历史镜鉴，更是作风标杆。这种在“小事”上坚守原则的自觉，正是杜绝“微浪费”、涵养勤俭作风的核心要义。

(刘为鑫)



防暑送清凉

图说世事

酷热袭来，为切实维护广大职工健康权益，降低高温天气作业对劳动者的影响，全国总工会近日印发通知，部署开展工会送清凉活动。执行高温作业时间规定，足额发放高温津贴，完善防暑降温措施……这一系列举措为高温下坚守岗位的劳动者送去了实实在在的关怀与保障。这不仅是对劳动者个体的呵护，更是对劳动价值的尊重与彰显。

(朱慧卿 文/图)

“反内卷”：从价格战到价值战

■ 关育兵

近日，国务院国资委党委和全国工商联党组共同在京举办高质量党建引领建筑行业高质量发展主题党日活动暨行业倡议发布会。会上，中建一局、中建二局、中国核建等33家建筑类企业联合发出建筑行业“反内卷”倡议书。这一举措，为建筑行业乃至其他深陷“内卷”的产业带来了破局的希望，对于凝聚行业共识，维护公平竞争秩序，推动形成良好行业生态具有重要意义。

“内卷式”竞争是指在某一领域或行业内，参与者为争夺有限资源和机会，陷入过度投入的恶性竞争循环，最终导致资源严重浪费、整体效率大幅下降的现象。近年来，这种现象不仅在建筑业显现，在汽车、锂电池、光伏等新兴行业，以及钢铁、水泥等传统产业也愈演愈烈。这种“内卷式”竞争，严重违背了经济运行的基本规律，扰乱了市场公平竞争的秩序，抑制了行业的创新活力。在“内卷式”竞争的恶劣环境下，头部企业凭借规模优势挤压上下游利润以维持低价，极大地压缩了中小微企业的生存空间。长此以往，产业链逐渐从“共生共赢”的良性模式退化为“零和博弈”的恶性生态，整个产业的抗风险能力被不断削弱，与高质量发展的目标要求背道而驰。今年全

国两会上，习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调：“要深化要素市场化配置改革，主动破除地方保护、市场竞争规则和‘内卷式’竞争。”日前召开的中央财经委员会第六次会议更明确提出，纵深推进全国统一大市场建设，要聚焦重点难点，依法依规治理企业低价无序竞争，引导企业提升产品品质，推动落后产能有序退出。这些重要要求，彰显了国家整治“内卷式”竞争的坚定决心。

深入剖析经济领域“内卷”现象的根源，是产业生态出现了严重失衡。这种失衡背后，既有市场调节失灵，也有地方政府政绩导向的偏差。当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，增量市场的扩张空间不断收缩，存量竞争的特征日益凸显。在这一背景下，市场机制的短期化倾向与逐利本性等愈发显现，各种资源更多地向“低门槛、快回报”的领域过度聚集，引发“扎堆式内卷”。许多企业长期依赖传统的规模扩张与价格竞争模式，既深陷“路径依赖”难以自拔，又面临“升级梗阻”的现实阻碍，难以向高附加值环节突破，进一步加剧了低效竞争。与此同时，地方政府在招商引资中存在明显的趋同倾向，要么集中布局相同的产业领域，要么过度追求“大项目”“大企业”“全产业链”等规模化目标，导致区域间产业结构重叠、资源配置低效，“内卷式”竞争愈加激烈。

面对如此困境，需要“破立结合”，既通过制度创新打破“路径依赖”的利益固化，又要通过靶向施策打通“升级梗阻”，让相关行业从“内卷式”消耗转向升级式成长。此次，33家建筑类企业提出的“高端化、智能化、绿色化”转型方向，是打破路径依赖的必然选择，更是推动全行业价值重塑的重要契机。高端化意味着从“拼规模”转向“拼品质”，让建筑业承载更多技术价值；智能化则意味着用机器换人破解劳动力成本难题，让无人机测绘、智能塔吊等重构施工流程，提高施工效率和精准度；绿色化响应“双碳”目标，通过装配式建筑、光伏建筑一体化等新兴绿色建筑模式，让建筑业从能源消耗者变为生产者。这些转型倡议是建筑全行业对“价值创造”的集体回归，正是破解行业“内卷”、实现升级式成长的核心逻辑。

整治“内卷式”竞争绝非简单的市场整顿，而是对发展范式的根本性变革。对此，要警惕“伪改革”和“表面创新”，让企业将竞争力真正建立在技术突破、效率提升与品质升级之上。我们期待，这场变革不仅能避免资源浪费，更重塑产业生态，让那些深耕技术、勇于创新的企业获得应有的市场回报，让那些坚守工匠精神、专注长期价值的市场主体得到社会的尊重与认可。

在浙江安吉感受减速版蹦极的缓缓下滑，乘坐杭州天屿山的观光电梯几分钟就能登顶，广西桂林的“窝囊游”让游客躺平看山……不像“特种兵旅游”的高效打卡，也不同于“摆烂旅游”的彻底放松，“窝囊旅游”精准拿捏了年轻人“又菜又爱玩”的心态，提供了一种节奏舒缓、轻松自在的旅游方式，满足了个性化需求。

这种对舒适的追求，不是逃避体验的怯懦，而是对旅行意义的重新定义。过去，旅游总和挑战、征服等关键词绑定；蹦极要追求失重的尖叫，登山要比拼徒步的耐力，漂流要体验浪花的冲击。仿佛只有拼尽全力，才能算没白来。但年轻人才用“窝囊旅游”打开旅游新思路：为什么不能既触摸风景，又不必狼狈？减速蹦极里，人们一样能在高空感受风的拥抱，却不必承受心脏骤停的恐惧；由电梯载着登顶时，山风拂面的惬意与徒步登顶并无二致，却能少了几分疲惫。不必事事逞强，接受自己的做不到，反而更能真切地感受世界。

现代社会生活节奏快，年轻人压力大，在旅行中追求更多舒适感和体验感也就不难理解。景区顺势推出的“窝囊旅游”项目，正是对这种需求的回应，这种转变丰富了旅游产品种类，让旅游回归“悦己”的本质，也让更多人能在山水间找到属于自己的节奏。

(刘婉婷)

“窝囊旅游”何以流行？